15. Lektion
% +E B
dai jO go ka

Heute lesen wir aus der Lektion 7 von "Japanese For Today"den Text Koen, Der Park.

Dieses Lesestlck enthélt kurze Satze mit Verben in der te-Form sowie einige neue VVokabeln.
In dem Abschnitt Grammatik werden wir erneut die wichtigsten Punkte Gber die Anwendung
der te-Form (vgl. 4.5,6.4,6.7) anhand von Beispielen wiederholen. Einige der kurzen Sétze
sollte man sich als Satzmuster merken.

Koen A& Park
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1. Kben niwa takusan hana ga saite-imasu. Ki mo takusan arimasu.
Kodomo ga 0zei asonde-imasu. Kotori ga ki no ue de utatte-imasu.
Ike ni wa hashi ga kakatte imasu. Koi ga oyoide imasu. Akai koi mo kuroi koi mo imasu.

2. Muko6 de chlgakusei ga shasei o shite-imasu.

Otoko no ko to onna no ko ga buranko ni notte imase.

Onna no hito ga soba de mite-imasu.

Ko-kage de wakai dan-jo ga hanashite-imasu.

Ko6en no naka wa akarui hikari de ippai desu.

3. Watashi-tachi wa sen-shi Doy6bi, obentd o motte, kben e ikimashita.
Kadan no utsukushii hana o mite kara, ike 0 mawatte, benchi de yasumimashita.
Watashi wa hon o yomimashita. Iméto wa shasei o shimashita.

Sore kara kokage de uta o utattari, hdmonika o fuitari shimashita.
Shobgakusei ga boru o nagetari sumo o tottari shite asonde imashita.
Watashtachi wa ushiro no oka ni nobotte, machi o mi-oroshimashita.
Kisha ga hashitte-imashita. Toku ni kawa ga hikatte-imashita.



4. Watashi-tachi wa kawa no chikaku ni sunde imasu.Watashi wa kawa no kochira no
machi wa yoku shitte imasu. Shikashi kawa no mukdgawa no machi no koto wa amari
shirimasen.

1. Im Park (kdéen ni wa) blihen viele Blumen. Es gibt auch viele Baume.

Eine grofRe Anzahl Kinder spielen dort. Die Vdgel singen in den Baumen.

Uber den Teich spannt sich eine Briicke. Karpfen schwimmen. Es gibt rote und schwarze
Karpfen.

2. Driben sind einige Mittelschiiler dabei, Zeichnungen anzufertigen.

Ein Junge und ein Madchen schaukeln auf einer Schaukel.

Eine Frau schaut aus der N&he zu.

Ein junges Paar (Mann und Frau = danjo) unterhalt sich im Schatten der Baume.

Der Park ist voller hellem Licht (Sonnenschein).

3. Am vergangenen Samstag nahmen wir unser Lunchpaket mit in den Park.

Wir schauten uns die schonen Blumen in den Blumenbeeten an, gingen um den Teich und
ruhten uns auf den Banken aus. Ich habe ein Buch gelesen. Meine jungere Schwester machte
einige Skizzen. Dann sangen wir und spielten (bliesen) unter anderem im Schatten unsere
Harmonikas.

Grundschulkinder warfen Balle, rangen (machten Sumd) und machten andere Spiele.
Wir kletterten auf den Higel hinter dem Park und schauten auf die Stadt hinab.

Ein Zug fuhr vorbei. Der Fluss glitzerte in der Ferne.

4. Wir wohnen in Flussnahe. Ich kenne die Stadt auf dieser Seite des Flusses sehr gut.
Aber die Stadt auf der anderen Seite des Flusses kenne ich nicht sehr gut.

Vokabeln

takusan 7= < & A viel; saite-iru BeVNTU % blilhen; 0zeisistl wviele, eine groRe
Anzahl; asobu spielen (te-Form = asonde, 6.13,7.11); ki no ue de in den Baumen (5.1); utau
k9 singen (te-Form = utatte; uta Lied); ike #iTeich; kakaru 7¥) % (te-F.) gebaut tber;
koiffl Karpfen; oyogu #< schwimmen (oyoide = te-Form); muka[f= Sdriiben;

chlgakusei H¥¥24= Mittelschiler; shasei 54= Zeichnung (-suru zeichnen);

shite-imasu LCv EJ dabei sein, etwas zu tun (shite = te-Form von suru tun, imasu = masu-
Form von iru sein); buranko &5AZ Schaukel; noru3&% aufsteigen, fahren (schaukeln, notte
= te-Form); soba Zi%Né&he; ko-kage Z7%7 Schatten von Baumen; akarui hikarifH % v»
Ythelles Licht; ippai de Vx> X\ T voll von;

Im 3. Satz werden Aufzahlungen mithilfe der te-Form ausgefiihrt. Motte iru #oTV V%
(> T V%, te-Form mit iru) in den Handen halten, bei sich haben (vgl. 2.2 und Gram-
matik).

Kadan/{t& Blumenbeet; -te kara C 7> nachdem (wir gesehen hatten); mawaru [F1%
herumgehen, umkreisen; yasumu{Aferuhen;  utadkLied [°ta] (uta o utau ein Lied singen);
sore kara<417)>5 dann; utattari unter anderem sangen wir (Aufzahlungsform) von
utaudk> singen; fuitari.5v ¥=Yunter anderem blasen; hamonika / ~—E&=7;
shogakusei/] <72 Grundschiler; nageruf4 7% werfen; sumo o tottari shite =720 L Tsie
rangen miteinander; asobu 5 spielen; oka:Hiigel; noboru’ klettern;

machi B] Stadt; miorosu . F%9 hinabschauen (#33% L% L7=mioroshimashita); kisha? <&
Zug (mit Dampflok); hikaru>t5 glitzern; tokusz<fern (N/Adv.); chikaku ¥T<nahe; sunde
FACwohnen; mukd-gawa nolrlZ Sl auf der anderen Seite;

koto wa amari shirimasen Z &% &HEV v FHAvist etwas, dass ich nicht so gut kenne
(vgl. koto in 8.9)



Ubungen und Anmerkungen zum Text

1. Dialog uber Kinder

> o

>

> W

>w> W

w

T>WH>W>WP> W

Herr Kubo, haben Sie Kinder? (12.7)

Ja, ich habe zwei Kinder.

Wie heilRen Ihre beiden Kinder? oder

Wie heilRen lhre Kinder? (2.5)

Das Méadchen heil3t Keiko, und der Junge hei3t Kazuo.

Ist jemand bei Ihnen zu Hause?

Nein, im Augenblick ist niemand da.

Wo wohnen Sie?

Ich wohne in Yokohama.

Wie alt ist Ihre Tochter?

Sie ist jetzt 17 Jahre alt. (j0 nana U9 7272 8 bzw. jb shichi)
Und Ihr kleiner Sohn (botchan, "boy"; Sohn anderer bis ca.13 Jahre), wie alt ist er?
Er ist erst (mada) drei Jahre alt.

IE S A 1T HIHNET DY oder noch hoflicher:
BFEAUTNES Lol EF)?

Kubo-san wa kodomo ga imasu ka?

oder hoflicher: Kubo-san wa okosan wa irassaimasu ka?

(Haben wird auch mit ni (wa) aru wiedergegeben, vgl. Langenscheidt,
Praktisches Lehrbuch, Japanisch, S.81 und 99)

Nihon ni wa ikutsu (wie viele) no 6ki na shima ga arimasu ka?

Wie viele grofRe Inseln hat Japan? (Wortlich: ... gibt es in Japan.)

I3y TE 23 A VET, Hai, kodomo ga futari imasu.
TNDBFSAMD IRFEZNT T80 & WDNET D
Futari no okosan no namae wanan to iimasu ka?
oder:
BrSE e &) Blekx T
Okosan wa nan to iu onamae desu ka?  (onamae ist auch F344H1)
LOF LT T FOFIEDTE & vk
Onnanoko wa Keiko de otokonoko wa Kazuo to iimasu.
BEIZWE N WET 29 (o taku Ihr Haus, Ihre Familie, Sie)
Otaku ni ima dare ka imasu ka? (7Z#17>dare ka jemand)
VI WE SBITIEENL S WET,
lie, ima uchi ni wa dare mo imasu.
EZIYFATNET DY Doko ni sunde imasu ka?
MIHFE{FE B Watashi wa Yokohama ni sunde iru.
HES/UITL D T /2 Ojosan wa ikutsu desu ka?
(O josan FgE=Avist die Tochter (bis 20 Jahre alte Miss, "Fraulein") eines anderen.
HHEg T (WERFESN T,
Ima jO nana sai desu.
BIFSHRANTVL DT Dy (fir BE-HoAvauch 38H5H5A)
Obotchan wa ikutsu desu ka?
F/CY,  Mada sansai desu.  (=i%san sai drei Jahre)



2. Aussagen Uber eine Stadt (machi H] Stadt) (Adjektive, vgl. 5.4)

1. Diese Stadt ist grof3 / ruhig
Kono machi wa 6Ki / shizuka desu.
ZOWTIE K& E T

2. Ist Deine Stadt interessant?
Anata no machi wa omoshiroi desu ka?

HI=DFL X HHLLANTT H?

Wir wissen, dass es zwei Klassen von Adjektiven (Fa%i keiyoshi) gibt:

die i-Klasse und die na-Klasse. Vgl. 2.4 (f&#H= shurui Typ, Klasse )

Zur i-Klasse gehoren 6ki grol3, chisai klein (kirei schon und kirai nicht mégen gehdren zur
a-Klasse, vgl. 2.8.

Die na-Adjektive haben meist chinesischen Ursprung, oder sie stammen aus anderen nicht
japanischen Sprachen. Z.B. shizuka (ruhig), benri (bequem) (vgl. 5.4).

Eine groRe Stadt: oki machi & T

Eine ruhige Stadt: shizukana machii YT

Nicht japanische Adjektive werden als na-Adjektive angesehen. Vgl. das von "nonsense”
kommende Adjektiv nansensu: Das ist absurd (nonsense) = Sore wa nansensu desu.
HIEF AR T,

Eine absurde Geschichte. Nansensu-na hanashi. 3>tz R7 Gf

In 2.4 haben wir gesehen, wie man i-Adjektive (hoflich) im Présens verneint:
1. ersetze i durch —ku arimasen oder durch —ku nai desu
2. ersetze na durch ja arimasen/nai desu

Z.B.: Meine Stadt ist nicht groR. Watashi no machi wa 0kiku arimasen / nai desu.
FADHT [FRE LK BYFELA 78N TY,
Meine Stadt ist nicht ruhig. Watashi no machi wa shizuka ja arimasen / nai desu
FDHT L)L HYUFEA TANTT ,

3. Sumo — Kampfer

Es handelt sich um eine Art Ringkampf fir stark tibergewichtige Sportler. Das Ziel der
Vorstellung ist, den Gegner aus einem vorgezeichneten Kreis zu "heben". Diese Kampfer sind
"Gotter" in Japan. Mit ihren gut 150 kg sind sie so ziemlich das Gegenteil von einem eher
zierlichen Normaljapaner. Die Sumos werden verehrt und heiBen daher o sumd F5FHEE

Haben Sie schon eine Sum6-Vorstellung gesehen?

O sumd o mimashita ka?  F5FHEE 2 RELIZ0

Ja, ich habe sie im Fernsehen gesehen.

Hai, terebi de mimashita. {37 L& TRE L,

Die Sumé-Saison ist wieder da (nicht wahr).

Mata o sumd no shizun desu ne. /=35 fHEE O L —X T2,
So ist es.

SO desu ne. &9 TY 43,



4. Schuler und Schulen (vgl. auch 9.8)

Es gibt Grundschiler, Mittelschiler, hthere Schiler und Universitatsschiler (Studenten).

Der Grundschiiler ist eine Kombination aus klein 7/»(shd L x 9 ausgesprochen). Das Wort fiir
Schule ist gakkd A% (53>Z ) und fiir Student gakusei 2= (23<H).

Verbindet man sho mit gakkd, so erhélt man das Wort fir Grundschule shogakd /<%

(LX 973> 9). Der Grundschiler wird aus klein und Student zusammengesetzt:

shogakusei Lk 9238 (/). Der Mittelschiler wird auf dhnliche Weise gebildet:
Mittelschule chligakkd H% (5 Xk 95352 9), Mittelschulschiiler chigakusei Hw 9723 H1
(Fr7D).

Der Schiiler einer héheren Schule ist ein kokd =9 Z 5 (ERZD.

Eine Universitat / College ist eine daigaku K7 (72 ¥)3<), und eine Universitatsstudent heif3t
daigakusei 72V )3 HN (OREFZD).

Eine "Schule besuchen™ wird mit "einschreiben machen™ (sich immatrikulieren) tbersetzt:
ny(igaku suru (2 9723 9% (NF975). "Sich graduieren™ ist sotsugy0 suru o>k 995
(FE37%).

Die Zahl der Bergriffe, die sich auf Ausbildung und Studium beziehen, ist sehr groR. Ich
mdchte nur noch erwahnen, dass sich das ganze Erziehungssystem (Schul-und Hochschul-
wesen) offenbar stark an dem amerikanischen System orientiert.

Es handelt sich um ein 6-3-3-4-System, d.h.: 6 Jahre "elementary school”, 3 Jahre "junior high
school”, 3 Jahre "senior high school" und 4 Jahre College. Die ersten 9 Jahre sind Pflicht fiir
alle. Etwa 90% aller "junior high school graduates™ machen weiter auf der "senior high
school”. Es ist sehr wichtig, eine Schule mit "Namen" zu besuchen. Um dort zugelassen zu
werden, haben viele Schiiler privaten Nachhilfeunterricht zu nehmen. Schlief3lich gibt es
noch das zweijahrige Masterstudium und das dreijahrige "doctorate” —Studium. (Ein
"doctorate course" ist eine hakushi-katei, und ein Ph.D. ist ein hakushi = hakase "Hakennase")

Einen "wirklichen" Grundschulbesuch kann man hier machen:
http://aboutjapan.japansociety.org/a-day-in-a-japanese-elementary-school

Ubersetzungstibungen
1. Er zog seine Schuhe aus und (mit te-Form) betrat das Zimmer.
(ausziehen nugu i<, te-Form nuide; eintreten hairu A%)
2. Wie viel Geld hast Du jetzt?
(Geld haben okane 340 motte imasu)
3. Wohnen Sie in der N&he von lhrer Firma?
(chikakuiT<Nahe; sunde {FA Cwohnen; 2fl:kaisha Firma)
. Nein. Mein Haus liegt (ist) sehr weit (t6i) von meinem Biiro (Firma).
. Das ist unbequem, nicht wahr? (unbequem fuben )
. Nein, ich habe ein Auto. (kuruma o motte-imasu)
Ich fahre jeden Tag (f8:Hmainichi) mit dem Auto zur Arbeit (shigoto eft=.
7. Kennen Sie die Telefonnummer (denwa-bangd) von seinem neuen Haus?
bangd &= Nummer, Zahl ("Bingo"); sein neues Haus kare no atarashii ie;
kennen Sie? shitte-imasu ka?
(&7 EEF->TOET )2 Anata ga kuni o shitte imasu ka kennst Du das Land...?)
8. Nein. Ich kenne seine alte Nummer (furui bangd), aber (ga) ich kenne nicht seine neue
Nummer (atarashii bang6). Vgl. Satz 4 des Textes (oben S. 2)
9. Ist das Kaufhaus heute geoffnet? Nein, es ist geschlossen. Heute ist Montag (AIEH).
10. Gestern war ich sehr beschéftigt: zur Bank gehen, Telefonanrufe machen, Briefe
schreiben. (Aufzéhlungen mit tari-Formen! "isogashikatta desu” am Satzende.)

o O b


http://aboutjapan.japansociety.org/a-day-in-a-japanese-elementary-school

FHER hon"yaku Ubersetzung

1. Kare wa kutsu o nuide heya ni hairimashita.
1% <2 % LT HE IZ I3V ELk,
2. Anata wa ima ikura o — kane o motte-imasu ka?
BRI L VWE WD B& & boT WET 2
3. Anata wa kaisha no chikaku ni sunde-imasu ka?
WIS DL IZ FAT LET A2
4. lie, watashi no ie wa kaisha kara totemo t6i desu.
VR, FL D [T Sk S ETH T
5. Sore wa fuben, desu ne.
LI NE T4,
6. lie, watashi wa kuruma o motte-imasu.
VDR FL I B A E0TULET
Watashi wa mainichi kuruma de shigoto e ikimasu.
AN R BECHEEATEET
7. Anata wa kare no atarashii ie no denwa-bango o shitte-imasu ka?
BRI ALDID HIZHUNR OTAD IFAT 9 & Lo TWET 7
8. lie, furui bangd wa shitte-imasu ga, atarashii (#rLv ) bangd no wa shirimasen.
VO, SBWLNFATS [F LTS A FiLL IFAZSS @
X MY FEA,
9. Kyo0 depato wa aite-imasu ka? lie, shimatte-imasu.
AT N FIWTWET Y, LR LEST LWET,
Ky0 wa Getsu-ydbi desu. 4Hi% AREHTY,
10. Kin6 watashi wa ginko e ittari, denwa o kaketari, tegami o kaitari
shite totemo/taihen isogashikatta desu.
WER RAIX EAZ D ~\o7eh), FERl & N2, TV & DV V2D
LT ETH LA TT,

Anmerkung zu Satz 9 (transitive -und intransitive Verben)

Bei intransitiven Verben (sie haben kein Akkusativobjekt) wird ein Zustand (z.B. das Offen-
oder Geschlossensein) mit aku imasu beschrieben (te-Form = aite).

Z.B. Doa/Mado ga aite imasu. R777E 725 &\ YT\ k9 die Tur/das Fenster ist offen.

Liegt die Betonung auf dem Vorgang des Offnenes (jemand hat die Tir ge6ffnet), so ist das
transitive akeru 0Offnen (te-Form = akete) zu benutzen: Doa/Mado ga akete arimasu
RT1ZE 53 8T Y 'E3 Die Tur/das Fenster ist auf (gemacht worden)

Ist die Bibliothek noch offen? Toshokan wa mada aite imasu ka? & L E2Yu i3 F72 &0 T
WET 722 (Oder: XERR T F/BATVWET D)

Nein, sie ist schon geschlossen. lie, md shimatte imasu. VW2 &9 LESTUWET,
(Oder: VW%, H9PE-TUVET, )  Auch Ffilibedeutet geschlossen.

Ein Bild (ef3 9.8) hangt an der Wand (kabeE#. hangen = kakatte iru/imasu $#->C

v A(intransitiv); hangen (wen oder was) = kakeru #1735 (transitives Verb)

Kabe ni e ga kakatte imasu. B£(Z #& 23 237 o CTUVET,

(AT BE 242 % #1739 Watashi wa kabe ni e o kakemasu. Ich hange ein Bild an die Wand.)



Te-Form (Wiederholung, 2.12) und tari-Form

Der heutige Text zeigte wieder, dass die te-Form von sehr groRRer Bedeutung fir die
japanische Sprache ist. Von Zeit zu Zeit ist es fir den Anfanger unumgénglich, sich dieser
Tatsache zu erinnern und anhand von gezielten Beispielen zu ben.

Die "te"-Form ist Grundlage fir mehrere wichtige Konstruktionen.

1. Anschlussform

Benutzt wird die "te"-Form u.a. fir "und" bei der Aneinanderreihung von Sétzen:

Beim Aneinanderhéngen von Satzen (Anschlussform) verwendet man im Japanischen nicht
"to" oder "ya". Diese Partikeln kénnen keine Sétze verbinden (bzw. wenn doch, dann bedeutet
es nicht mehr "und"). Statt dessen wird das Verb des ersten Satzes in die "te"-Form gebracht.
Die Konjugation des Gesamtsatzes richtet sich dann allein nach dem zweiten Verb. Damit das
geht, mussen beide Satze in Tempus, Modus und Thema Ubereinstimmen.

Beispiele:

Er zog seine Schuhe aus und (mit te-Form) betrat das Zimmer. Dieser Satz besteht aus den
Teilsatzen: Er zog seine Schuhe aus. Er betrat das Zimmer. Daraus machen wir einen
"Satzverbund":

Kare wa kutsu o nuide heya ni hairimashita. (nuide = te-Form von nugu JIi. < ausziehen)
ik <2 & BNT HE 213D ELE

Oder:

Ich gehe in ein Kaufhaus. Ich kaufe dort ein Buch. Diese beiden Satze lauten im Japanischen
I T/ —=NATEET, 2 TARZENET

Das verbinden wir zu einem Satz:

Watashi wa depaato ni itte, hon wo kaimasu. (1.16)

NI T/ —MNZAToT £ TRZ BOET,

Ich gehe in ein Kaufhaus und kaufe dort ein Buch.

Man kann auch mehrere Satze auf diese Weise aneinanderhéngen.

Beispiel:

Reiko-san wa gakou o demashita. Reiko verliel3 die Schule.
AN SANT AR & TELL,

Reiko-san wa basu ni norimashita. Reiko nahm einen Bus.
TN SANE SRR E LT,

Uchi ni kaerimashita. Sie kehrte nach Hause zuriick.
IBHITIFRD E L,

Jetzt die Zusammenfassung mit te-Formen (bis auf das letzte Verb!)

Reiko verlieR die Schule, nahm einen Bus und kehrte nach Hause zurtick.

Reiko-san wa gakou o dete, basu ni notte, uchi ni kaerimashita.
NNCSA [T ZF TT/ RRIZESTOB ITIRYELS

Vgl. auch 4.5 und 6.7 .

Im Gegensatz zur "tari"-Form, die auch eine Aufzéhlung von Aktionen darstellt, legt die
Anschlussform die Reihenfolge fest: “zuerst machte ich Handlung 1, dann Handlung 2",
wahrend bei der "tari"-Form die Reihenfolge egal ist und weitere, nicht explizit aufgefiihrte
Aktionen stattgefunden haben kénnen.

utattari unter anderem sangen wir (Aufzéhlungsform), vgl. Text S.2



Die tari-Form eines Verbs (man h&ngt einfach ri an die ta-Form!) wird mehrfach in einem
Satz benutzt, an dessen Ende dann eine suru-Form (tun) steht, z.B. shita. Ein derartiger Satz
drlickt aus: wir taten unter anderem das, jenes ... und andere Dinge.

Beispiele

Gestern Abend in der Bar haben sie (karera) unter anderem getrunken, gegessen und
gesungen.

nomu fkZ ptrinken (te-Form nonde, ta-Form nonda, tari-Form nonda-ri);

ylbe FEZ gestern Abend; in "ba de/~— " zeigt de T den Ort der Handlungen an.
Karera wa yUbe ba de nondari, tabetari, utattari shita (ta-Form von suru).

1 [FHER - ~— TERAIZD BN Hiolzh Ui

In Tokyo hat Lisa unter anderem japanische Filme angesehen und ist zum Kunstmuseum
gegangen. Kunstmuseum = bijutsu-kan (12.1); iku gehen (itta—ittari)

Risa wa Tokyd de Nihon eiga o mitari, bijutsukan e ittari shita.
U S I3HAT CHARBRE Z B0 R ~MTo70 LT,

2. Am vertrautesten ist uns die Verlaufsform (entspricht der englischen ing-Form): ich bin
gerade dabei, ...

Was machst Du gerade? Ima nani o shite imasu ka? 4{i] 2 LT UWET

Ich bin gerade beim Lernen. Benkyd o shite imasu. f5# 2 LTV ET,

Man findet die te-Form auch bei Verben, die fortdauernde Ereignisse ausdriicken (2.12):
gehen, regnen (2.12), essen, arbeiten (beschaftigt sein), hangen usw.

Ich arbeite bei Tashiba (¥2) (ich bin bei Toshiba,1.6, angestellt): Téshiba ni tsutomete imasu
HEIZEOTUVET  LL.ni tsutomeru = angestellt sein bei

Ich habe bei Hitachi gearbeitet : Hitachi ni tsutomete imashita

HAZ (2 D& T VWE L7z (das Kaniji fir Hitachi OV=5 ist HiZ)

Viele "Flichtlinge” werden sagen kénnen: Ich war bis jetzt nicht angestellt. Auf Japanisch
kann man sagen: Ima made (4 £ 0 tsutomete imasen deshita. (Verneinte Vergangenheit von
Verbenz.B.in4.6 ff) 4 £TOLHTUVEFA TUL

Auch Téatigkeiten, die man immer wieder wiederholt, kann man als Verlauf betrachten und
mit der te-Form beschreiben, z.B.:

Ich lerne téglich zwei Stunden lang. Watashi wa mainichi ni-jikan benkyd shite imasu.
AR R R LTVWETS

Andauernde Zustande sind also eine Art Verlaufsform. Aber in diesen Féallen muss man
unterscheiden zwischen intransitiven- und transitiven Verben. Eine schdne Betrachtung
hiertiber findet man in http://j-kurs.jasms.de/j kurs/j 06.html .

Vgl. auch:

Unterschied zur Verlaufsform ("-te imasu™ mit transitiven und intransitiven Verben): Watashi
ha kuruma wo tomete imasu - Ich bin dabei, das Auto anzuhalten. Das Auto ist hier direktes
Objekt: wo statt ga. Oder z.B.: Watashi ha koohii wo irete imasu - Ich mache Kaffee.


http://j-kurs.jasms.de/j_kurs/j_06.html

Und noch ein Beispiel flr einen Zustand, bei dem es nur ein intransitives Verb gibt:
Tomodachi ga kite imasu - Mein Freund ist (zu Besuch) gekommen (und immer noch da).

Weitere Beispiele zur te-Form (UniKurs Lektion11):

1. Honda-san wa megane o kakete imasu. A<H & Al A TR &0 TWET,
Herr Honda trégt eine Brille. (= hat sich aufgesetzt)

2. Ame ga yande imasu. [i23<°A TV E T,
Es hat aufgehort zu regnen (und das halt an).

3. Uébasan wa Nihon ni itte imasu. 7 =—/3— X X HARIZI T TV E T,
Herr Weber ist nach Japan gefahren (und halt sich dort auf).

4. Chichi wa md ie ni kaette imasu. 13 H 9 FIIF-> TWET,

Mein Vater ist schon nach Hause zuriickgekommen (und ist jetzt da).

5. Mada okite imasu ka. F 72 & TUWET Dy,

Sind Sie noch wach (auf)?

6. Kono basu ni wa takusan hito ga notte imasu. = O /XA ZE72< S AADBFES T
VWE 9, Indiesem Bus fahren viele Menschen mit (d.h. viele sind eingestiegen
und fahren jetzt mit).

7. Mori-san wa totemo yasete imasu. 7 S A% & THEE TV ET,

Frau Mori ist sehr schlank (und ist es immer noch).

Japanische Schriften

Zwei neue Adressen zum Einlben der japanischen Schriftzeichen:
Hiragana
http://www.japanisch-grund-und-intensivkurs.de/beginners/hiragana/ka

Startseite » Kana Lernen » Hiragana » Kapitel 2 K Reihe

Hiragana h* ka

Gespeichert von Admin am So, 12122010- 21.17
ROMAJI - ka Wie man es schreibt

SOUND - [Wie das K in KAsse]
N o 7 A »
’ [":ﬂ;% den roten Strichen von links nach I'%L‘HS]
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Just as the kanji is made from ki ( X ) so is a book made from trees

On:

Kun: A

Meaning: book; counter for long,
slender objects

o In Japan. you will often see large signs with just thes kanji to
indicate bookstores

5 & ni hon - Japan

V=7 o hon - a picture book (for children)
g & hon - a book

4% hon ya - bockstore

Example Sentence:
EBEEZTYH?

hanya wa doko desy ka?
Where is a bookslora?

App.: Beginning Japanese words & phrases / Lessons

Kanji
Hier sind wieder einige Hilfen:

1. Ausziehen nugu i <" (S.5 und 7, drauRen der Mond, drinnen eine Stehlampe und daneben
die Person, die sich auszieht). Auf Seite 2 steht miorosu % F49 hinabschauen, wieder ein
Kanjiwort, das man leicht deuten kann: . sehen, T unten

2. Laufen (fahren, sich beeilen, ...)

7E 7 Striche,  On-Yomi: SO ; Kun-Yomi: hashi (% hashiru laufen)

Das "lange Bein" finden wir auch in folgenden Wortern, die (weitgehend) etwas mit
Bewegung zu tun haben:

asobu 7.5~ spielen; toku 3 < fern (N/Adv.); chikaku iT < nahe (chikai ¥TV> prad.)

Chikaku gehort zu einer Gruppe von Adjektiven, die je nach Gebrauch (attributiv, pradikativ)
ihre Form andern. Hier sind einige Beispiele:

Honya wa chikai desu. A< % 1TV »T9, Die Buchhandlung (vgl. die Abb. oben) ist
nahe.

Chikaku no honya de kaimashita. 1T < @ AJE T E E L7z, Ich habe esin einer nahe
gelegenen Buchhandlung gekauft.

Eki wa t6i desu. BRIV YT, Die Station ist weit (fern).
Toku no eki made arukimasu. < @ BR £ T #2& F£9, Ich gehe bis zur fernen Station.



